



虚拟运营商从诞生至今已满周岁,一年的时间里,42家企业获得了虚拟运营商试点牌照。移动通信市场“新玩家”的出现让人欣喜不已,但经过一年时间的市场考验,虚拟运营商也暴露出不少问题。中国信息通信研究院的数据显示,虚拟运营商用户数超过了180万,均摊下来一家虚商的用户数量不足10万,甚至离5万也有差距。2015年是虚拟运营商发展的第二年,年底试点期就将截止,今年虚拟运营商将迎来新一轮洗牌,各大虚拟运营商走合作共赢之路或是上策。

虚拟运营商今年将迎“大考”

各大虚商用户发展冷热不均

2013年12月26日工信部发放首批移动转售试点批文,目前已满一年。短短一年时间内,共有42家企业获得了虚拟运营商牌照。在这42家企业中,既有阿里巴巴、京东和小米等互联网巨头,也有国美、苏宁、迪信通等零售连锁航母,海尔和富士康等制造业精英以及巴士在线、蜗牛和星美影院等22个不同行业的代表也位列其中。如同虚拟运营商的构成形形色色一样,各大虚拟运营商的表现也大相径庭。

在过去的一年,巴士在线、苏宁互联、分享通信、蜗牛移动等虚拟运营商已经通过试水找到了各自的细分市场,如巴士在线用免费WiFi打造了公交上的O2O。不过,纵观2014年,在42家获得牌照的企业之中,仅有20家公开放号。至于全面放号的企业,只有苏宁、阿里巴巴、京东商城、国美、巴士在线、蜗牛移动等寥寥数家。绝大部分用户被巴士在线、苏宁、国美、迪信通、蜗牛移动、阿里、京东等企业所瓜分,其余十多家仍原地踏步。

根据各公司的统计,目前我国虚拟运营用户总数超过了150万,其中,蜗牛移动用户超过70万,是规模最大的一家,紧随其后的是苏宁、国美和阿里,上述四家的用户总数约占整体市场的80%以上,其他已经商用的获牌企业分食剩下20%的用户。而据中国信息通信研究院的最新数据显示,虚拟运营商用户数截至目前超过了180万。实际上即

使是180万的数据,离三大运营商的数据也相去甚远。截至2014年10月底,全国移动电话用户总数达12.77亿户,虚拟运营商用户数仅占三大运营商用户数的千分之一。

虚商2015年末迎来“大考”

在数十家虚拟运营商截至目前累计发展用户不到200万的用户中,其中多以联通转售业务为主,其次电信,目前中国移动也宣布虚拟运营商全面开放4G转售业务,预计今年一季度陆续放号。不过由于2015年年底试点期结束后,国家将吊销发展不佳的企业的转售业务牌照,虚拟运营商市场将在今年进入最激烈的“白刃战”阶段。目前来看,大部分虚拟运营商将面临巨大的挑战。

一些虚拟运营商负责人表示,“过去半年,虚拟运营商发展有高调宣扬的,也有低声不语的,但心态都是摸着石头过河,观望居多。”

造成这样的情况原因很多,首先,虚拟运营商牌照已经发放,但后续工作未做好,让不少虚拟运营商处于观望境地。首当其冲的是自身尚不完善,不少用户的170号码无法接收部分网站下发的验证码和短消息,一些虚商更是连计费结算系统、服务保障系统、卡号资源支撑等支撑平台尚未建成。

其次,国家鼓励民企进入电信业,但缺乏有效的监管和统一的发展标准,导致各行其道。有虚拟运营商人士坦言:“对于体量大

的企业拿到牌照后并不等于要马上规模发展,寻找模式是第一,而虚拟运营商的商业模式,42家几乎没有完全一样的,这也注定各家画地为牢,难有良好的产业环境。

再次,批零倒挂问题尚未解决。随着三大基础运营商之间竞争的加剧,三家基础运营商近期均下调了业务资费。尤其是基础运营商大幅下调4G流量资费,使得流量的批发价显得较高,甚至出现了批零倒挂的现象。目前已经有20家企业公布了自己的套餐资费,卖点无外乎语音流量互换、流量不清零、主备号间流量共享。但是虚拟运营商的资费并没有为消费者带来想象中的低价,反而套餐价格要高出三大运营商同等服务的定价。这成为阻碍虚拟运营商诞生至今最大的拦路虎。

最后,目前确实存在广大用户对虚拟运营商、增值通信产品的了解不够,接受选择也需要过程。

虚商与运营商需积极探索新竞合模式

2015年已经到来,给予虚拟运营商的时间已经十分紧迫,虚拟运营商未来之路如何走值得关注。市场细分已经被认为是电信运营企业开启未来盈利模式的主要支持手段。对于业务规模本就不大的虚拟运营商来说同样如此。对此,分享通信董事长蒋志祥表示,“未来随着电信市场的竞争,会有部分虚

拟运营商退出市场,同时也会有新的虚拟运营商不断进入,这是一个健康市场的正常现象。国内电信市场足够大,新的市场需求也会不断出现,虚拟运营商一定要坚持精耕自己的细分市场,坚持创新优势,相信会有相当数量的虚拟运营商在激烈的市场竞争中生存下来,并且发展壮大。”

至于如何发展,苏宁互联副总经理王帅坦言,简单照搬基础运营商肯定没有出路,出路肯定在于击中用户需求的新品类和新产品。实际上,每家虚拟运营商都有各自的优势业务领域和商业模式特色,很多虚拟运营企业应以差异化的发展策略作为转售业务立足点,锁定特定用户群体市场。如以阿里、京东和苏宁为代表的电商企业,着力宣传套餐资费和自有业务的结合,并向用户提供购物、金融理财等特权,进一步扩大品牌在终端用户的影响。爱施德则与安邦保险、起点中文网合作,用户只要用170号码,就可以免费看书、买保险,这种特权认证的方式也增强了用户黏性。

不过总体来看,虚拟运营商的发展离不开基础运营商的支持,如通信业知名观察家项立刚所言:“虚拟运营商本质是一个代理商,却要做出自己是主导运营商竞争对手的样子,动不动说颠覆,把自己的合作伙伴最后搞成对手。”在接下来的一年中,虚商或许需要摆正姿态,强化与基础运营商的合作,未来才有出路。虚拟运营商和三大运营商加强彼此间的合作,积极思考和探索数字经济环境下的竞争与合作模式,合力打造流量经营体系或能实现双赢。

(通信)